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Úvod

Schválení elektrických izolačních systémů pro použití v točivých elektrických strojích poháněných
z napěťových měničů je rozloženo do dvou dokumentů IEC. Tyto dokumenty systémy rozdělují na
systémy, u nichž se nepředpokládá, že se při stanovených podmínkách během svojí životnosti (typ I)
setkají s aktivitou částečných výbojů a na systémy, u nichž se předpokládá, že po celou dobu své
životností (typ II) odolají aktivitě částečných výbojů v jakékoliv části izolačního systému. U izolačních
systémů typu I a II musí integrátor systému pohonu (osoba odpovědná za koordinaci elektrických
užitných vlastností a celkového systému pohonu) informovat výrobce stroje o tom, jaké napětí se
v provozu objeví na svorkách stroje. Výrobce stroje pak rozhodne o náročnosti zkoušek, které jsou
vyhrazeny pro kvalifikaci izolačního systému. Náročnost je založena na době náběhu impulzu,
mezivrcholovém napětí a u systémů typu II na rychlosti opakování impulzů. Po instalaci systému
měnič/stroj se doporučuje, aby integrátor systému pohonu změřil sdružená a fázová napětí mezi
svorkami stroje a zemí za účelem dodržení pravidel.

IEC 60034-18- 41

Systémy typu I jsou řešeny v této normě. Obecně se používají v točivých strojích dimenzovaných na
700 V (efektivní hodnota) nebo nižší napětí a mají tendenci k použití u vsypávaných vinutí. Zde
popsané postupy jsou zaměřeny na:

Kvalifikaci izolačního systému.●

Typové a výrobní kusové zkoušky kompletních vinutí strojů v provozu.●

Před provedením jakékoliv zkoušky musí výrobce stroje rozhodnout o úrovni náročnosti, u které bude
vyžadovat, že jí stroj odolá. Náročnost je založena na tom, jak velký napěťový překmit a jak krátká



doba náběhu impulzu budou na svorkách stroje. Projektant stroje pak provede volbu z tabulky,
ve které je rozsah předpokládaného napěťového překmitu rozdělen do pásem. Zkoušení se provádí při
nejvyšší hodnotě každého pásma. Době náběhu impulzu je připisována předvolená hodnota 0,3 ms.
Jiné hodnoty doby čela impulzu nebo napěťového překmitu se řeší jako zvláštní případy.

Při kvalifikačních zkouškách je izolační systém používán s cílem vytvořit různé reprezentativní
zkoušené předměty. Ty jsou podrobeny řadě zkoušek popsaných v IEC 60034-18-21 nebo IEC 60034-
18-31 s přidáním napěťové zkoušky o vysokém kmitočtu a zkoušky částečných výbojů. U druhého
případu může být nezbytné použít impluzní zkušební zařízení tak, jak je popsáno v IEC/TS 61934.
Pokud se při stanovených zkušebních podmínkách u zkoušeného předmětu nevyskytnou na konci
sledu zkoušek částečné výboje, je izolační systém způsobilý pro pásmo náročnosti, které bylo zvoleno.

Typové a výrobní kusové zkoušky se provádějí na kompletních vinutích s cílem ukázat, že jsou bez
částečných výbojů za podmínek sinusového nebo impulzního napětí (podle potřeby) pro pásmo
náročnosti, které zvolil výrobce. Třída izolace pro impulzní napětí je pak přiřazena stroji. Mechanismus
je popsán u řešení zvláštních případů.

IEC/TS 60034-18- 42

V této technické specifikaci jsou popsány zkoušky pro kvalifikaci a schválení elektroizolačních
systémů zvolených pro točivé elektrické stroje typu II. Tyto izolační systémy jsou obecně používány
v točivých strojích a mají tendenci k použití u tvarovaných cívek většinou dimenzovaných nad
700 V (efektivní hodnota). Postup kvalifikace je úplně odlišný od postupu používaného pro izolační
systémy typu I a zahrnuje destruktivní stárnutí izolovaných zkoušených předmětů za urychlených
podmínek. Výrobce točivých strojů vyžaduje pro izolační systém životnostní křivku, kterou lze vyložit
tak, že má poskytnout odhad životnosti za provozních podmínek s měničovým pohonem. Velký
význam je přikládán kvalifikaci jakékoliv použité polovodivé ochrany proti koroně na výstupu z drážky
a zkoušení se má provádět s opakovanými impulzy. Pokud u izolačního systému může být prokázáno,
že zajistí přijatelnou životnost při příslušném stárnutí, je způsobilý pro použití. Přejímací zkoušky se
provádějí na cívkách zhotovených s použitím tohoto izolačního systému, jsou-li podrobeny zkoušce
napěťové odolnosti.

1 Rozsah platnosti

Tato část IEC 60034 stanovuje kritéria pro posuzování izolačního systému statorových/rotorových
vinutí, která jsou vystavena pohonům sloužícím jako zdroj napětí s pulzně šířkovou modulací. Platí pro
statorová/rotorová vinutí jednofázových a vícefázových střídavých strojů s izolačními systémy pro
provoz s měniči. 

Popisuje kvalifikační zkoušky a zkoušky kontroly kvality (typové a výrobní kusové) na
reprezentativních vzorcích nebo na kompletních strojích, které ověřují vhodnost pro provoz
s napěťovým měničem.

Tato norma neplatí pro

točivé stroje, které pro rozběh používají pouze měniče;●

točivé elektrické stroje s efektivním jmenovitým napětím L 300 V;●

rotorová vinutí elektrických točivých strojů pracujících při vrcholovém napětí L 200 V.●

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


